

ВСЕ ПОЙДЕТ ПО ПЛАНУ

Софья КОЛЕСОВА

Правительство РФ представило президенту стратегию действий по восстановлению экономики. За два года собираются увеличить доходы людей, нарастить объемы производства, уделить ипотеку и создать социальное казначейство.

КВАРТАЛЬНЫЙ ОТЧЕТ

Впервые про общенациональный план нормализации деловой жизни, восстановления занятости и доходов россиян в конце апреля заговорил президент Владимир Путин на встрече с главами регионов. И вот проект готов. Срок его реализации - до конца 2021 года. Запланированные 500 мероприятий обойдутся бюджету в 5 триллионов рублей. Воплощать в жизнь его будут поэтапно: до конца третьего квартала собираются стабилизировать ситуацию, потом до конца второго квартала 2021-го - восстановить экономику и, наконец, в третьем квартале достичь ее стабильного состояния.

Таким образом, к концу следующего года, по словам премьер-министра РФ Михаила Мишустина, ВВП должен вырасти до 2,5 процента (по итогам 2019-го он составил 1,3 процента), а число бедных уменьшится.

- Основная цель - выход на устойчивую траекторию экономического роста, увеличение реальных доходов граждан на основании использования современных технологий, цифровизации, новых возможностей рынка труда, образования, быстрого и качественного строительства жилья, - пояснил глава правительства.

ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Меры поддержки малого и среднего бизнеса, у которого возникли серьезные убытки из-за эпидемии, осуществлялись в течение весны. Предприятиям из пострадавших отраслей списали налоги (кроме НДС) за второй квартал, предоставили кредитные каникулы и беспроцентные кредиты при условии сохранения численности со-

трудников, ввели мораторий до конца 2021 года на плановые проверки бизнеса. Самозанятым обещают вернуть налоги, которые они заплатили за 2019-й.

В новом плане предлагают отказаться от индексации страховых взносов в следующем году, по которым у ИП фиксированный размер. Также планируют дать компаниям больше возможностей по использованию системы быстрых платежей (СБП) Центрального банка, которая позволяет отправлять деньги по номеру мобильного телефона. Это снизит их затраты при переводе средств.

Планируют также смягчить правовые последствия для индивидуальных предпринимателей при их банкротстве. Сейчас такие должники не могут в течение следующих пяти лет после банкротства заниматься своим делом.

В правительстве отмечают, что задача по восстановлению малого и среднего бизнеса будет считаться выполненной, если численность занятых здесь вернется на уровень I квартала 2020 года. Тогда там трудилось примерно 15,3 миллиона человек. Также оборот МСП должен начать расти быстрее экономики в целом.

КАЗНАЧЕЙСТВО, ВЫРУЧАЙ

Минимальное пособие для безработных предлагают увеличить до 4,5 тысячи рублей, а максимальное - 12 130 рублей - сохранить до конца лета. До этого его планировали выплачивать только с апреля по июнь.

Кроме того, в России появится социальное казначейство, которое будет отвечать за социальную помощь нуждающимся. Причем поддержку окажут, не требуя, чтобы человек собирал кучу документов и доказывал свое право на нее.

Еще одна мера - внесудебная и бесплатная процедура банкротства физлиц. Сейчас ее стоимость составляет 80 - 100 тысяч рублей. Человеку нужно оплатить услуги арбитражного управляющего, два размещения объявления о банкротстве в СМИ. Часто требуется

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

«Прекращение временных мер поддержки занятости, а также объективно происходящее изменение структуры экономики может привести к дальнейшему росту безработицы», - говорится в антикризисном плане правительства. Сейчас в России, только по официальным данным, 2,09 миллиона незанятых. Центр макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования предупреждает, что их число может вырасти до 8 - 10 процентов от общего количества работающих. Министр труда Антон Котяков предположил, что из-за этого третий квартал может оказаться очень сложным для рынка труда. Улучшение ситуации ведомство считает возможным только в начале первого или второго квартала следующего года.

С октября 2020 года установят минимальный размер ча-

совой оплаты для сотрудников, которые заняты на неполный рабочий день и при этом на срок до трех месяцев. По мнению чиновников, это нужно «для борьбы с теневой оплатой труда, защиты интересов работодателей и работников».

Уже с июля начальники смогут без допсоглашений к трудовому договору переводить сотрудников на «удаленку» или на комбинированный режим работы (например, несколько дней человек работает в офисе, а остальные - из дома). Во время карантина примерно 16 процентов россиян отправились на удаленный режим работы. Не покидая родных стен сейчас трудятся около шести миллионов человек. А по данным компании Ancor, после снятия ограничений на постоянную «удаленку» готово перевести от половины своих сотрудников до целого штата больше 20 процентов предприятий.

ДАЕШЬ ПЯТИЛЕТКУ

В республике разрабатывают программу социально-экономического развития на 2021 - 2025 годы. Министерство экономики вместе с приглашенными экспертами - чиновниками, бизнесменами, банкирами, учеными - намерено сделать так, чтобы к концу 2025 года ВВП страны достиг 100

ОТ МАЛА ДО ВЕЛИКА

миллиардов долларов (по итогам 2019 года он составил примерно 55 миллиардов. - Ред.).

- Мы должны сориентировать предприятия на максимальную локализацию внутри страны, вовлекая их в новые межотраслевые цепочки. Нужно формировать внутренний спрос. Но

ЭКОНОМИКА

Сезон отпусков может так и не состояться в этом году. Туристы подсчитывают огромные убытки, а некоторые просто закрываются.

Antonio LACERDA/EPA



КУДА ВАМ НАДО ОТДЫХАТЬ - НЕ РАБОТАТЬ

Сильно пострадала от коронавируса туристическая сфера: операторы говорят, что потери могут достигнуть 100 миллионов долларов.

По плану, с января для компаний, занятых в этой сфере, возможно снижение ставки НДС до 7 процентов. Также предлагается дать им отсрочку по кредитам с июля по декабрь этого года и возместить половину платежей по процентам. Помимо этого, Владимир Путин предложил дополнительные меры поддержки для отрасли: в частности, ввести до 2022 года нулевую ставку НДС.

и юрист - собрать нужный для суда пакет документов под силу не всем.

Для многих заемщиков банкротство становится единственным выходом: из-за снижения доходов расплатиться с кредиторами они не смогут. Но надо учитывать, что на «прощение» долгов процедура совсем не похожа.

Имущество банкрота (кроме предметов домашнего обихода) и квартиры (если это не единственное его жилье) продадут, чтобы вернуть хоть какие-то деньги. Зато потом человек не будет должен ничего банку или микрофинансовой организации.

БЛОКЧЕЙН В ПОМОЩЬ

В проекте планируется активно использовать цифровые технологии. К примеру, полностью на электронный документооборот перейдет «Госпочта». На портале «Госуслуги» могут появиться новые возможности: например, для взаимодействия заемщиков с банками при получении льготных кредитов, выдачи лицензий и разрешений для бизнеса.

Станет цифровой ипотека - полностью дистанционной с момента одобрения заемщика до выдачи кредита. Для этого могут использовать блокчейн-платформу «Мастерчейн», которую создала российская Ассоциация ФинТех.

- Полагаю, что представленный документ можно взять за основу. Безусловно, это очень хорошая база для принятия окончательных решений, - согласился Владимир Путин, познакомившись с правительенным планом восстановления экономики.

Президент отметил, что «ряд моментов» нужно доработать. Михаил Мишустин дал поручение заняться этим вопросом министру экономики Максиму Решетникову и первому вице-премьеру Андрею Белоусову.

РАБОЧИЙ МОМЕНТ

СВОЯ КРЕПОСТЬ

Проценты на «диете»

В плане прописаны меры, благодаря которым ставка по ипотеке опустится ниже 8 процентов. Из-за кризиса заемщиков стало меньше: по данным Национального бюро кредитных историй, в апреле средний размер ипотечных кредитов сократился на 8 процентов, до 2,4 миллиона рублей. Но за счет действующих мер господдержки люди все же покупают жилье. Особенно новостройки, на которые уже можно взять льготную ипотеку всего под 6,5 процента. Таких низких ставок никогда не было.

экспорт, конечно, должен остаться в приоритете. Ключевым фактором экономического развития для любой страны является опережающий рост инвестиций. Именно они создают новые рабочие места и обеспечивают занятость, - поделился своим видением министр экономики Александр Червяков.

Большое внимание, как и в России,

планируется уделять развитию цифровых технологий, которые станут охватывать все больше сфер деятельности.

Среди приоритетных отраслей промышленности - машиностроение, приборостроение, оптика, нефтехимия. По словам главы ведомства, крупные производители обязаны включить в число своих поставщиков малый и средний бизнес.